

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.351

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 9 Ptas.
Trimestre. 25
Semestre. 45
Año. 85
Resto de España. Trimestre. 6
Semestre. 10
Año. 18
Extranjero. Trimestre. 10
Semestre. 18
Año. 30
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

JUEVES 27 DE ABRIL DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

Los Reyes y Córdoba

Merced al marqués de Viana — que en Córdoba tiene la admirable Casa de D. Gome y en el campo de Hornachuelos la encantadora residencia de Moratalla — los Reyes D. Alfonso y D.ª Victoria nos honran con su presencia en algunas épocas del año, particularmente en la primavera. Debemos esta satisfacción al ilustre marqués de Viana, descendiente del inmortal Duque de Rivas y cordobés, no ya por la estirpe, sino de corazón. El ha convertido Moratalla, con esplendidez realmente cordobesa, en una residencia en verdad encantadora y digna de Reyes. Aún ha de progresar mucho Moratalla y desde varios puntos de vista, atribuyéndose a ella un porvenir de todo punto halagüeño. Actualmente se está colocando en la finca una verja admirable, de la que es autor el renombrado artista señor Forstner, el creador de los incomparables jardines que forman el Parque de la Infanta, de Sevilla. En cuanto a lo posible, los elementos de la verja, que constituirá una acabada obra de arte, han sido proporcionados por los talleres de fundición de La Cordobesa, por expreso deseo del marqués de Viana de atender y estimular el desenvolvimiento de las industrias de nuestra población. El día en que el ilustre aristócrata considere necesario el mejoramiento de la histórica y admirable Casa de D. Gome, el hermoso palacio de catorce patios, seguramente que la concederá las proporciones de uno de los monumentos mejores de Córdoba, de una residencia digna también de Reyes. Aliente Córdoba esa esperanza para el día en que su desenvolvimiento, que ya se está iniciando, adquiera la pujanza necesaria y los Reyes vayan a presenciarlo, alentar y protegerlo, según las halagüeñas manifestaciones que el Marqués, confirmando una vez más el interés decidido que le inspira el renacimiento de todas y cada una de las poblaciones españolas, hiciera el martes último al alcalde de Córdoba señor Muñoz Pérez.

Otros aristócratas ilustres — los marqueses de Valparaiso y el Mérito — figuran también en primer orden en la patriótica empresa de recibir y atender a los Reyes en nombre y para honor de Córdoba, sobre la que asimismo derraman las satisfacciones y los proyectos a manos llenas. Tienen en la ciudad la bella y suntuosa residencia del paseo del Gran Capitán y, además y sobre todo, la finca imponente de San Jerónimo, ideal balcón de la Sierra, desde el que se contempla en toda su belleza el panorama encantador de la ciudad de Córdoba, amada hasta la exaltación por propios y extraños. Cuando aquella joya arquitectónica estaba a punto de perderse para siempre, fué adquirida por los marqueses del Mérito, quienes la han restaurado con exquisito gusto artístico, invirtiendo en ella cuantiosas sumas. Así, casi en un momento, casi en un abrir y cerrar de ojos, el histórico monasterio ha renacido de sus ruinas, recobrando sus esplendores y bellezas antiguas. A más, las tierras de la finca — son primorosamente cuidadas y los jardines, creciendo lozanos, embalsaman el ambiente con el aroma encantador de los azaharres, y las palmeras, elevándose airoso y majestuosamente, completan el admirable conjunto. La suntuosa residencia, digna ya de Reyes, ha sido visitada por D. Alfonso y D.ª Victoria, quienes desde ella contemplaron las ruinas de Medina Azahara, la ciudad perdida que fué imponente residencia de soberanos y cuyos restos se edificó el monasterio de San Jerónimo. En aquellas ruinas, fué levantarse algún día, sobre la traza de uno de los pabellones de la ideal Ciudad de Azahara, el Museo Hispano Árabe que proyecta el incansable y sabio trabajador del resurgimiento de Córdoba don Ricardo Velázquez Bosco.

Ror último, en esta enumeración de próceres ilustres que conceden a nuestra comarca la gloria y los provechos de sus fincas admirables, que han convertido en suntuosas residencias dignas de Reyes y por Reyes ya son visitadas, hemos de mencionar a otro benemérito aristócrata, también modesto, perseverante y espléndido en sus empresas: el conde de Torralba, que ha invertido una fortuna en la asombrosa restauración del hermoso castillo roquero de Almodóvar del Río, el que también en estos días ha admirado y elogiado D. Alfonso y D.ª Victoria. Y no olvidemos, en este orden de residencias, la encantadora huerta de los Arcos, que luce su belleza, en armonía con el paisaje, en plena Sierra de Córdoba.

Vease cómo actualmente — igual que antes hiciera el conde de Torres Cabrera — ilustre y siempre admirado patriota que en su palacio recibiera con suntuosidad insuperable al inolvidable pacificador Alfonso XII — Córdoba cuenta con beneméritos próceres que en representación y para honor de la ciudad reciben y atienden a los Monarcas en sus residencias que verdaderamente son dignas de Reyes.

Merced a ellos — y en este caso concreto al marqués de Viana y a los marqueses de Valparaiso y el Mérito — D. Alfonso y D.ª Victoria se encuentran en nuestra tierra, y en la finca de San Jerónimo ha sido el Rey informado del proyecto de saneamiento y urbanización de Córdoba, ofreciendo al alcalde señor Muñoz Pérez su concurso y entusiasmo, si vivo interés por el renacimiento de nuestra población.

Obsérvese que este puede ser el grato comienzo de una era nueva. En cuanto Córdoba en masa, siguiendo el ejemplo que sus próceres ofrecen, emprenda la vasta empresa de su renacimiento, los Reyes la mirarán y atenderán con interés creciente, como han hecho y hacen en la encantadora de Sevilla, y con los Reyes, aquellas personalidades, cordobesas y no cordobesas, que tanto y tan de veras quieren a nuestra población y que tanto y tanto pueden y desean hacer por ella.

El movimiento de la vida nueva traerá a todos, comenzando por los muchos cordobeses ilus-

tres en todos los órdenes de la actividad humana que actualmente están como desarraigados de su tierra y que a Córdoba vienen algunas veces en silencio, sin darse a conocer, casi, como un extraño, visitando cualquier que entrase de tren a tren. Ellos se convertirán enseguida en grandes valadores de Córdoba al reincorporarse a la vida de Córdoba y formarán en el núcleo de actividades privilegiadas que todas las poblaciones necesitan para disponerse al trabajo activo, para alcanzar su mejoramiento. A ellos se unirán — en diversos órdenes — los grandes enamorados de Córdoba, los Rodríguez Marín, los Reyes Prósper, los Ricardo León y tantas otras personalidades ilustres. Y entre estos, y en lugar preferente porque a Córdoba vivió consagrado, ofreciéndole de continuo el fruto de su privilegiada inteligencia en la restauración de la Mezquita y las excavaciones de Medina Azahara, don Ricardo Velázquez Bosco, que puede ser para Córdoba lo que don Alibál González para Sevilla: el artista de talento excepcional que dirija el desenvolvimiento de la población en un sentido local, de modo que, al progresar nuestra capital, se haga de ella una Córdoba cordobesa como aguas abajo del Guadalquivir está floreciendo una Sevilla sevillana, en sus edificaciones, en sus jardines, en su vida toda. Si el señor Muñoz Pérez ha de ser para Córdoba lo que el señor Halcón para Sevilla, don Ricardo Velázquez puede ocupar en nuestra población el papel que en la ciudad hispalense ha desempeñado don Aníbal González, uniendo nuevos lauros a la gloria que ha alcanzado en la Mezquita y Medina Azahara, y ya son estos títulos suficientes para que con él se entente, como uno de los valores primeros, en la nueva Junta para el saneamiento y urbanización de la ciudad de Córdoba.

En tal situación, en cuanto se comience a producir el desenvolvimiento de nuestra población, para hacer una Córdoba cordobesa, los Reyes seguirán visitando Moratalla y San Jerónimo, pero entrarán en Córdoba para asistir a su progreso y protegerlo y alentar, en la forma que el Rey, siempre decidido y entusiasta, siempre patriota, ha ofrecido al alcalde de la ciudad señor Muñoz Pérez.

NOTICIAS MILITARES

Ayer fué al Gobierno militar, para despedirse, el segundo teniente de Caballería don Ricardo Cervantes, que marcha a Jaén y Ubéda, en comisión del servicio.

El farmacéutico de Betalcazar don Matías Calvo ha venido a Córdoba para ser objeto de un reconocimiento.

Servicio de la plaza para hoy. — Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto. — Hospital y provisiones, segundo capitán del regimiento de lanceros de Sagunto don Enrique Cabezedo. — Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

De Instrucción pública

Por la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba ha sido publicada la convocatoria siguiente:

Vacante en esta Escuela la plaza de auxiliar disector anatómico, dotada con la gratificación anual de mil pesetas, se proveerá con carácter interino, previo el oportuno expediente de concurso, de conformidad con lo que preceptúa la Real orden de 9 de Agosto de 1904.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al señor Director del Establecimiento, en el improrrogable plazo de quince días, a contar desde el que se inserte este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, acompañando a las mismas los justificantes de los méritos y servicios que estimen oportunos.

Son requisitos indispensables para tomar parte en el concurso, los siguientes: 1.º Ser español y haber cumplido 21 años de edad; 2.º No hallarse incapacitado para ejercer cargos públicos; 3.º Estar en posesión del título de Veterinario o tener aprobados los ejercicios de reválida.

Córdoba 26 de Abril de 1916. — El Secretario, Rafael Martín. — V.º B.º: El Director, G. Bellido Luque.

Han sido designados para formar el tribunal de las oposiciones a la plaza de profesor de entrada del grupo tercero vacante en la Escuela de Artes e Industrias de Córdoba, don Rafael Vázquez Arco, don Víctor Casado Paredes y don Eduardo Vassallo Dorroneoro.

Los aspirantes a dicha plaza son don Rafael Bernier Soldevilla, don Rafael Pavón Talleda y don Dionisio Ortiz Rivas.

El maestro de Valenzuela don Alejandro Escudero Jiménez ha cesado en el ejercicio de su cargo.

La sección administrativa de primera enseñanza de Badojos ha remitido los antecedentes profesionales del maestro don Luis Fernández López.

La Secretaría de la Escuela especial de Veterinaria de Córdoba ha publicado el siguiente aviso:

Desde el 1.º al 15 de Mayo próximo podrán los individuos que deseen dar validez académica a los estudios efectuados por enseñanza no oficial, solicitar del señor Director del Establecimiento la admisión a los exámenes respectivos.

Estas solicitudes serán de puño y letra de los interesados y en ellas se expondrán claramente las asignaturas o grupos a que aspiren, acompañando a las mismas la cédula personal correspondiente.

Los que pre cedan de otros centros procurarán, con la antelación debida, sea remitido a esta Secretaría el oportuno certificado oficial, y

presentarán en el acto de la inscripción certificado facultativo de estar revacuados y acreditarán su personalidad mediante dos testigos de conocimiento, vecinos de esta capital y provistos de sus cédulas personales correspondientes.

Los alumnos de enseñanza no oficial abonarán por cada asignatura, en papel de pago al Estado, 8 pesetas por derechos de matrícula, 5 pesetas por derechos académicos y 250 por los de inscripción, mas 250 pesetas en metálico por formación de expediente, sea cual fuere el número de asignaturas solicitadas.

Los individuos de nueva entrada, o sea de ingreso, deberán solicitarlo en igual forma y época, acompañando a sus instancias la cédula personal, certificado de revacuna, certificación de nacimiento del Registro civil, legalizada, y certificado oficial del Instituto general y técnico que acredite tener aprobados los ejercicios del grado de bachiller, o, en su defecto, testimonio legalizado del título correspondiente.

Todo alumno está obligado, antes de examinarse del primer año de la carrera, a justificar estar en posesión del título de bachiller.

Estos individuos que sólo abocarán, por el concepto de ingreso, 250 pesetas en metálico por formación de expediente, quedando para los efectos de matrícula de asignaturas en iguales circunstancias que, los citados en primer lugar.

Córdoba 24 de Abril de 1916. — El Secretario, Rafael Martín. — V.º B.º: El Director, G. Bellido Luque.

La visita de los Reyes a Almodóvar del Río

Estampas de laboriosidad. Los Reyes han pasado por nuestro pueblo para visitar el Castillo del conde de Torralba.

El vecindario estaba dominado por viva impaciencia desde que supimos, con motivo de los automóviles exploradores que hace días vienen recorriendo la carretera en construcción de Córdoba a Palma del Río, que era un hecho la visita regia.

A las once de la mañana de hoy nos trasladamos en masa, compaña a la Cruz de la Barrera, entrada occidental del pueblo, y punto en donde convergen dicha carretera en construcción y la que da acceso al Castillo.

Allí se manifestaron a las clases sociales, ávidas de dar la bienvenida a nuestros Reyes.

Desde la señorita — más delicada hasta la más humilde sirvienta — y desde el caballero de mejor posición hasta el bracero, todos se confundían fraternalmente.

Como el sol picaba, a pesar de la agradable brisa que corría, lucieron muchas sombrillas y quitasoles, cuyas sedas y colores, tan vivos como diversos, formaban pintoresco conjunto al ser heridos por los rayos solares.

Algunas señoras gruesas llevaron sillas para esperar más cómodamente.

El profesor de instrucción primaria don Francisco Rojano acudió con sus discípulos, llevando cada uno una banderita. Llevó también una gran bandera nueva de los colores nacionales, con el escudo, amarrando un mástil a un palo de las alambradas en un altozano, de manera que se destacaba a bastante altura y más la hacía ondular al aire.

Otra bandera, igual apareció en la torre de la iglesia, cuyas campanas fueron echadas a vuelo.

Minutos antes de las doce, divisamos en lontananza el primer auto de la comitiva regia, el cual se ocultaba y reaparecía en los accidentes del terreno y las curvas de la carretera. Inmediatamente aparecieron más autos, hasta seis.

El público se acercó a los bordes de la carretera y a la puerta de entrada de los terrenos del Castillo, para ver más de cerca a los Reyes. Varias parejas de la benemérita vigilaban el tránsito.

Llegaron los vehículos conduciendo a las personas reales y sus acompañantes y entre vítores al Rey y a la Reina pasaron por medio de la muchedumbre, sabiendo a la plaza de la fortaleza, en donde quedaron los egregios visitantes, volviéndose los autos a la Cruz de la Barrera, donde el público se entretuvo en curiosos.

Una hora después, la regia comitiva descendió a pie del Castillo, siendo de los últimos el Monarca, que saludó al Ayuntamiento y a varios caballeros de significación y, confundidos los expedicionarios con la muchedumbre, subieron a los autos, emprendiendo el regreso al Palacio de Moratalla entre atronadores vítores y aclamaciones, contestados afablemente por los Reyes y sus séquitos.

Según el programa anunciado, entre cuatro y cinco de la tarde, volvió la comitiva regia, dirigiéndose al exconvento de los Jerónimos. A poco circularon rumores que algunos automóviles se hallaban parados cerca de Córdoba la Vieja, quizá por alguna avería.

Ya anochecido regresaron de esta nueva excursión los Reyes y su acompañamiento, dividiéndose los seis autos que los conducían a los lugares de distancia, por sus potentes focos y, al pasar por estas afueras, fueron objeto de los mismos vítores y aclamaciones que al medio día.

Juan Rodríguez.
25 Abril 1916.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

Notas del día

El número del Mundo Gráfico llegado ayer a Córdoba publica un fotograbado de los talleres de aquella publicación, en los que se encuentra el notable impresor cordobés don Alvaro de Morales, que ha vendido a la empresa de Prensa Gráfica su sistema de composición rápida, del que tienen conocimiento nuestros lectores por las noticias que acerca de él hemos publicado.

Nos felicitamos sinceramente de que el conveniente sistema ideado por un cordobés haya de ser implantado por la poderosa empresa de Prensa Gráfica.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria publicada por la Cámara de Comercio, acerca de los trabajos realizados por aquella durante el año de 1915. Queda en ella consignada la fructuosa labor realizada, en el tiempo expresado, por la citada entidad, la que intervino en cuestiones tan importantes como las zonas neutrales, la nueva Estación Central, el problema de las subsistencias, la Casa de Correos y la Exposición regional andaluza de aceites de olivo.

Felicitamos por ello a la Cámara de Comercio.

A Española, el popular periodista, travieso y oculto a más no poder, hay que verlo y oírlo cuando se pone a admirar aquello que, en el fondo, no acaba de convenirle por completo. Su admiración por los toros, por ejemplo, revela un carño que mata.

Así que se ha puesto en tono de admiración, ya no cabe más que dejarlo y oírlo.

Se extiende por las gradas del circo una multitud obscuro, vestida, tanto en los hombres como en las mujeres, con tonos apagados. El cielo es plomizo, bajo, pesado. En los fendidos de sol se asienta una muchedumbre pobre y hacinada, en la que se adivina a muchas gentes que en los días agobiadores de la calamidad fueron a la plaza de toros, famélicas y angustiosas, para recoger un pedazo de pan. Los mismos son, que ahora, mitigada el hambre, se gastan el jornalillo en una corrida de toros, en vez de comprar unos sellos para el Aborro Postal, que les permitan reunir unos ahorros, que en el mal tiempo serían salvadores. Algunas mujeres, envueltas en mantocillos oscuros, tienen sobre la falda a los pequeños, los que, indiferentes y cansados, acaban por dormirse, cara al cielo. Proporcionalmente estos elementos la impresión de un pueblo acampado en el circo, con sus mujeres y sus crías. Ello no obstante, no se puede relacionar el espectáculo con la bárbara grandiosidad del circo romano y menos al presenciar el desfile de los lidiadores, que son, en su mayoría, jóvenes de endebles y desnutridos, porque no pueden ser ni mucho mejores ni peores que la raza a que pertenecen.

Nuestro compañero se hace cargo de cuanto representa aquella multitud y dice muy seriamente: ¡Qué nota de color!

Y luego, ya mediada la lidia, como si se tratase de un espectáculo que hubiera caldeado hasta el delirio el entusiasmo de los espectadores, viene lo bueno.

Un torerillo cualquiera hace una faena. ¡Así se hace! ¡Muy bien! ¡Música, que toque la música! ¡Para cuando la dejáis... si todo es música? ¡Y ahora? ¡Se han fijado ustedes? ¡Si no hay más que eso! ¡Que toquen el himno de Riego y la marcha de Cádiz! ¡Viva España! ¡Viva Carite!

¡Eso es Andalúz! ¡Ah! están representando los matadores a tres provincias: Granada, Córdoba y Sevilla. ¡Si no hay más que eso! ¡Música! ¡Para cuando dejan la música? ¡Qué nos importa a nosotros la guerra europea? ¡Mientras haya esto!

¡No lo han visto ustedes, como se ha atracado de toro... con la falta que le hace atracarse de cualquier cosa!

Un capitalista, endeblido, sin chichas ningunas, bailando de miedo el pobre como un azogado, se echa al ruedo, y grita Española: ¡Que lo dejen. ¡Más cornadas da el hambre... y por eso se echa, por hambre!

Y es verdad, que en cuanto el trabajo estuviera mejor, el hambre no apretaría tanto y en los oficios se pudiera medio vivir; en cuanto los toreros no fuesen quienes más dinero ganan y más pronto, disminuyan los aficionados a coger los billetes del morrillo de los toros.

Un banderillero, delgado como un hilo, se retuerce delante de la fiara, haciendo ridículas piruetas y queriendo sacar la tripa desmirriada.

Nuestro compañero aplaude con un ruido de tormenta. ¡Muy bien — dice — eso es un tío! ¡Qué figura está haciendo!

Cuando llega la suerte suprema, ya es el acabóse. ¡Qué estoconazo, qué atrocidad, eso es colosal! El caso es que el toro está en pie y que muestra la espada por debajo de un brazuelo, convertido en municipal.

Al fin, dobla «la fiara», y se desborda el entusiasmo de nuestro compañero. ¡Que le den la oreja!

El caso es que ya le han dado al matador una oreja del toro. El sigue pidiendo «la oreja, la oreja».

¡Qué! dice un aficionado que está tomando la cosa con toda su alma. ¡La otra, la otra! replica. El aficionado se calla, ligeramente amostazado y sin comprender bien lo de la otra oreja. Nosotros lo sabemos: es la de los espectadores, porque esto mismo pidió nuestro compañero en un acto memorable.

¡Muy bien! sigue. ¡Que le den lo que quiera, que le den lo que pida!

Unos aficionados vecinos miran recelosos, como diciendo: ¿si se está chufleando este hombre?

Claro es que sí, señores. ¿Cabe otra cosa? ¿Cabe combatir un serio una aberración tan decidida por cosas tan lastimosas?



CUADROS DE LA GUERRA. Una sección de bersaglieri defendiendo una posición con fuego de ametralladoras.

DE HACIENDA

Pagos para hoy. Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia serán hoy satisfichos los siguientes libramientos:

Señor Depositario pagador 12.000 pesetas.

Devolución. Se ha dispuesto que sean devueltas al recluta del año 1911 José González Ruiz, vecino de Córdoba, las mil quinientas pesetas que depositó en esta Delegación de Hacienda para extirpar del servicio militar.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza. El Gobernador civil concedió ayer licencia para cazar a don Antonio Zarita Vera y don Antonio Jesús Navarro Coea, vecinos de Bonjante.

Minas. Don Luis Ameaga Aguirre ha solicitado cuarenta pertenencias de la mina de hierro San Juan Bautista, del término de Priego; doce de la del mismo mineral y término San Joaquín y veinte de la idea de San Rafael.

Traslado de un preso. Se ha dispuesto que Antonio Pérez Zafra, preso en la cárcel de Montilla, sea trasladado a la de Cádiz.

Los Reyes en Moratalla

A las nueve de la mañana se levantaron ayer los Reyes, desayunando momentos después.

A las diez salió a pasar Su Majestad la Reina doña Victoria acompañada de la Infanta doña Beatriz, las hijas de los marqueses de Viana que lucían trajes a la andaluza, la señorita Hernández de Henestrosa, el Duque de Arlón, los condes de la Maza y de Cuna, don Justo San Miguel y otros aristócratas.

El paseo duró dos horas próximamente y los excursionistas llegaron hasta cerca de los Nublos.

Su Majestad el Rey don Alfonso dedicó la mañana a despachar su correspondencia y no salió, por tanto, del palacio de Moratalla.

Al regresar del paseo nuestra augusta Soberana y su séquito, permanecieron en los hermosos jardines que rodean el palacio de los marqueses de Viana hasta cerca de la una de la tarde, hora en que se verificó el almuerzo en los expresados jardines, bajo las bellísimas enramadas de la pórtica finca.

Como en días anteriores, sobre el balcón principal del palacio ondeaba el pendón morado de Castilla y los balcones lucían ricos tapices. Sobre un cenador del jardín aparecía la bandera roja y azul con el escudo de los marqueses de Viana.

Terminado el almuerzo se organizó el segundo partido de polo formándose dos equipos de la manera siguiente:

Primero, morado, compuesto del teniente Turmo, el marqués de Viana, Su Majestad el Rey y el duque de Arlón.

Segundo, blanco, constituido por el conde de las Estradas, don Joaquín S. Suárez, don Luis Isasi y don Justo San Miguel.

De juez de campo actuó el marqués de Villavieja.

Momentos antes de las cinco bajaron al campo de polo los aristócratas que acompañan a los Reyes en Moratalla y a las cinco en punto llegó el automóvil que conducía a la Reina doña Victoria, que ostentaba elegante traje blanco y amplio sombrero blanco y negro sencillamente adornado.

A causa del excesivo calor, la Soberana y los Infantes no subieron a la tribuna, colocándose al pie de aquella, rodeados de numerosas damas y caballeros. Sobre el mirador de la tribuna también ondeaba la bandera de la casa de Viana.

El espacio destinado para el público estaba completamente lleno, perteneciente a los pueblos y fincas próximas a Moratalla, que vitoreó a los Reyes.

A las cinco y cinco minutos comenzó la partida de polo a una señal del juez de campo, colocándose cada polista en su sitio.

En este partido se jugaron cuatro artísticas copas, concedidas como premio por Su Majestad la Reina.

El partido se componía de siete períodos. A pesar de la elevada temperatura no decayeron las fuerzas de los jugadores para la lucha y desde el primer momento demostraron su agilidad y destreza, sobresaliendo varios golpes de mano dados por el Rey, que hizo que aun los menos entendidos en estos deportes se interesaran en el juego.

En diferentes ocasiones el público prorrumpió en exclamaciones de elogio para Su Majestad.

La lucha entre ambos bandos fué leal a la par que reñida, defendiéndose cada equipo con verdadera nobleza y esforzándose para obtener la victoria.

Transcurrido el tiempo reglamentario se suspendió el partido, en el que se apuntaron cinco períodos los blancos y tres los morados.

Eran las 5:40 de la tarde. Hoy se continuará, adjudicándose las copas de Su Majestad la Reina.

Terminado el partido Sus Majestades y personas que les acompañaban tomaron el té en el mismo campo de polo, en el que permanecieron hasta las 7:5, hora a que regresaron al palacio de Moratalla.

Al concluir el partido el Rey dijo que ayer fué uno de los días en que más calor había sentido en su vida.

Tanto el Soberano como el marqués de Viana felicitaron a los ingenieros de Caminos señores López Bermúdez y Quero (don Carlos) que se hallaban en el campo de polo, por el buen estado, en que se encontraba la carretera que utilizaron el día anterior para ir desde Hornachuelos al ex-convento de San Jerónimo, agregando que la conservan perfectamente.

A los ingenieros antes citados acompañaban el ayudante don Francisco S. Molina y el sobrestante don Tomás Díez, todos pertenecientes a esta Jefatura de Obras públicas.

Al transitar Sus Majestades por el paso a nivel de la estación de Hornachuelos fueron vitoreadas y aclamadas por el público que presenciaba el partido de polo.

A las ocho y media de la noche se verificó la comida en el palacio de Moratalla. Con el fin de amenizarla llegó de Posadas el Real Centro filarmónico de aquel pueblo, el cual interpretó con exquisito gusto y afinación las obras siguientes:

Suspiros de España (Marcha), Sarrabio.—M. Blonde Aimeé (Tarantela), Volpatti.—Potpourri (Aires nacionales), Hernández.—The Quaker Girl (Valses), Priefer.—Anapa (Tango argentino), Argon.—Serenata oriental, Gangloff.—Los bohemios (Pasodoble), Vives.—Chiquita (Vals español), Latorre.—Daureg Moon (Danze idille), Aubri.—L. Ande Ichte (Gavota), Linke.—Lapayo (Tango argentino), Romeu.

Ayer por la mañana fué a la hermosa finca de los Nublos el gobernador civil don Agustín de la Serna, invitado para almorzar por el diputado provincial don Francisco Muñoz Cobo.

Por la tarde llegó al campo de polo el señor la Serna cumplimentando a Sus Majestades y Altezas y regresó a Córdoba en su tren carreta de Sevilla.

Ayer llegó a Moratalla el jefe de las Reales Caballerías don Luis Alvarez Cienfuegos, antiguo convecino nuestro.

Con motivo del viaje regio se han instalado en la estación férrea de Hornachuelos varios focos de gas acetileno que lucirán esta noche.

Hoy a las 2:10 de la tarde, saldrán Sus Majestades y Altezas y personas que les acompañan con dirección a Sevilla adonde llegarán a las 3:50, saliendo de la capital vecina a las 8:30 de la noche para llegar a Moratalla a las 10:30.

Mañana empezará el último partido de polo en el que tomarán parte equipos civiles y militares; ha ofrecido un premio para el mismo la señora marquesa de Viana.

Este terminará el sábado por la mañana, último día de la jornada regia en Moratalla.

Ayer al pasear a caballo el conde de la Maza perdió una valiosa sortija de oro con una perla negra. Acto seguido dió cuenta a una pareja de la benemérita compuesta de los guardias José Fernández Tovaruela y Antonio Caballero Méndez, quienes, en unión del conde, hallaron la alhaja en un tarje.

Los guardias referidos fueron muy felicitados por el pronto encuentro de la sortija.

EL GENERAL FÉLIX DÍAZ

Desde hace más de un mes se halla en Veracruz, al frente de un gran contingente de fuerzas, el general Félix Díaz, sobrino de don Porfirio.

El referido general salió hace algún tiempo de Nueva Orleans con armas y municiones, desembarcando en Tuxpan, cerca de Méjico.

Al tener noticia de su llegada, pronto se alistaron bajo su mando los verdaderos militares de carrera de la época de don Porfirio Díaz, los cuales, después de organizar sus fuerzas y bagajes a la perfección, se prepararon a salir a Méjico de la anarquía y la miseria en que está sumida a causa de este intenso período revolucionario.

El pobre moribundo estaba sentado en el lecho, apoyado el brazo en el codo o cinco almohadas y cabezales. Su acento frente, que fué siempre un espejo para la luz, se amortecía, se trocaba mate; su aguililla nariz pálida se encorvaba, presentando la boca los marciales bigotes caían desmayados en la suprema dejación de toda lucha.

Un último estremecimiento, un «pneuma» o soplo misterioso que salía por la boca y narices, una inclinación suave, lenta, de la cabeza sobre el pecho, fueron las postrimeras señales. El ingenioso hidalgo estaba muerto.

Al pie de la cama sollozaban doña Constanza de Figueroa, doña Isabel de Saavedra, doña Catalina de Salazar, y rezaba el buen clérigo don Francisco Martínez Maroilla. Pronto el vecindario curioso corría la noticia. Mucha gente entró a ver el cadáver. Del mentidero de representantes no dejó de acudir toda la gomiquería a ver muerto al escritor alegre y al regocijo de las Musas. El vecino de enfrente, Lope de Vega, entró también, miró el cadáver, rezó un rato, marchóse a sus negocios, moviendo pensativo la cabeza.

Loego, vinieron los hermanos terciarios de San Francisco, amortajaron con el hábito de la V. O. T. el cadáver de su hermano en religión, le pusieron en la caja. Como el trayecto de entiero había de ser tan corto, pues pocos pasos hay desde la casa de Cervantes al convento de las Trinitarias, bastó que se arremolinara la vecindad y los cómicos del mentidero para que la angosta calle pareciera llena. Los hermanos terciarios de San Francisco tomaron en hombros la caja. El cadáver llevaba el rostro descubierta, como las reglas de la V. O. T. previenen.

Detrás de la caja marchaban algunos personajes ricos, grandes de España y títulos del Reino, a quienes agradaba asistir a entierros humildes y demostrar así públicamente su acendrada piedad. En medio de ellos, entre marqueses y condes, tal vez acompañando a su nuevo protector el duque de Sessa, el clérigo Lope de Vega Carpio mostraba sus pulcros hábitos sacerdotales, su cruz de San Juan en el pecho. El entierro en el convento de las Trinitarias fué pobre y baja

ceremonioso. Dos modestos poetas de quienes casi nada se sabe, sino que admiraban al muerto, siguieron la fúnebre comitiva: se llamaban Luis Francisco Calderón y don Francisco de Urbina, éste pariente o dundo del secretario Juan.

La tierra cubrió el cuerpo del ingenioso hidalgo. Rojas ladrillos taparon la tosa. No se colocó en ella lápida ni inscripción, ni siquiera un humilde azeite. No sabemos dónde está lo que del cuerpo de Cervantes queda, si queda algo.

La tumba se verificó en breve. Han firmado sus esposales en esta capital la encantadora señorita Remedios Pérez Terroba y don Antonio Quintana de la Peña, alcalde de Fuente Ovejuna.

El acto se celebró en la morada de la novia, ante el rector de la parroquia de San Miguel don Miguel Blanco, concurriendo como testigos don José del Río de la Bandera, inspector de primera enseñanza; don Luis Valenzuela Castillo, decano del Colegio de Abogados; don Carlos Pérez de Luque, concejal de este Ayuntamiento, y don Luis Rodríguez Cabeza, abogado fiscal de esta Audiencia.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente. La maestra de Iznájar doña Antonia Joaquina Ginés ha sido nombrada para encargarse de una escuela de Villanueva de Tapia.

Han tomado posesión de sus cargos la maestra de Nueva Carteya doña Paulina Rojano del Real, la de Pedroche doña María del Carmen Fernández Peña y el maestro de Lucena don Julio Corazón García.

CÓMO MURIÓ CERVANTES

Del último capítulo de la obra «El Ingenioso Hidalgo Miguel de Cervantes Saavedra», de don Francisco Navarro Ledesma.

Una gran paz fué llenando el alma de Miguel, una grandiosa humildad infiltrándose en su corazón enfermo. En uno de estos ratos de felicidad relativa, su imaginación voló hacia la amada Nápoles y contempló la imagen del conde de Lemos, de quien sabía que también los desengaños comenzaban a abatirle y a dominarle, y entonces, el viejo casi moribundo, sentado en la cama, con asuero violentísimo, sobreponiéndose a todos sus dolores y angustias, dictó o escribió aquella página de oro que tan bien explica y declara sus últimos pensamientos, y que no por el sobrado conocida, puede excusarse el copiarla aquí. Es la dedicatoria del «Perisles», y en ella puso Cervantes lo más noble de su alma agradecida, pagando con nunca vista usura los favores que debiera al conde de Lemos.

«Aquellas coplas antiguas—dice—que fueron en su tiempo celebradas, que comienzan «Puesto ya el pie en el estribo», quisiera yo no vinieran tan a pelo en esta mi epístola, porque casi con las mismas palabras la puedo comenzar diciendo: Puesto ya el pie en el estribo, con las ansias de la muerte, gran señor, esta te escribo.

Ayer me dieron la Extremación, hoy escribo ésta; el tiempo es breve, las ansias crecen, las esperanzas menguan, y con todo esto llevo la vida sobre el deseo que tengo de vivir y quisiera yo ponerle nota hasta besar los pies a vuestra excelencia, que podría ser fuese tanto el contento de ver a vuestra excelencia bueno en España, que me volviese a dar la vida; pero si está decretado que la haya de perder, cúmplase la voluntad de los cielos, y por lo menos, sepa vuestra excelencia este mi deseo, y sepa que «tuo en mí un tan aficionado criado de servirle, que quisiera pasar aún más allá de la muerte mostrando su intención.

Con todo esto, como en profecía me alegro de la llegada de vuestra excelencia, regocijome de verle señalar con el dedo y realzarme de que se llaman verdaderas mis esperanzas, dilatadas en la fama de las bondades de vuestra excelencia. Toda vía me quedan en el alma ciertas reliquias y asomos de las «Semanas del jardín» y del famoso «Bernardo»; si a dicha, por buena ventura mía, que ya no sería ventura, sino milagro, me diese el cielo vida, las veré y con ellas el fin de la «Galatea», de quien sé está aficionado vuestra excelencia, y con estas obras continuado mi deseo. Guarde Dios a vuestra excelencia, como puede. Da Madrid, a diez y nueve de Abril de mil y seiscientos y diez y seis años. Criado de vuestra excelencia, Miguel de Cervantes.

Cuatro días antes de su muerte, escribió Miguel estas líneas. En ellas hizo el resumen de su pensamiento acerca de la vida, de la que él fué, como todos los grandes genios que a la humanidad conducen, fiel y rendido amante. En esas palabras, ya escritas mirando a la muerte, se encierra la filosofía suprema del «sustine» y del «abastine» que heredó Miguel con la sangre cordobesa medio senequista, medio musulmana de su ilustre abuelo el licenciado Juan de Cervantes. «Llevo la vida sobre el deseo que tengo de vivir», dice, en un momento de esperanza quijotesca... y un instante después, dice, como los árabes, «pero si está decretado que la haya de perder...», y añade, como ellos y como Séneca, «cúmplase la voluntad de los cielos». «Notáis bien ahora hasta en los últimos días de su existencia, esos dos momentos que marcan el equilibrio, fundamental de su espíritu sobrehumano? Por algo se ha comparado el movimiento del espíritu con el de un péndulo bien compensado; pero no son muchas las almas que próximas al trance último y luchando en la agonía del tránsito de la muerte, conservan esa maravillosa flexibilidad que en las palabras últimas de Miguel se descubre.

Los cuatro postreros días de su existencia, hasta el 23 de Abril, en que murió, debieron de ser angustiosísimos. La disnea y el estertor, propios de los enfermos cardíacos, oprimían aquel anciano pecho. La sed de agua (terrible congoja) se trocaba en sed de aire, que los pulmones anhelosos consumían, y en sed de sangre, la cual corría furiosa, desbordada, por las venas, marcando ciento veinte, ciento cuarenta, ciento sesenta pulsaciones por minuto, sin que la fiebre se presentase; los nervios vasomotores se agitan convulsos, en tensión insostenible. Tras esto vino un estado comático, algo como un sopor silencioso, cortado solamente por el trabajo ruidoso pulmonar, semejante al roce de una escoba sobre los ladrillos. Miguel cerró los ojos: no veía, no entendía ya las cosas exteriores, pero aún lo supo interior, su alma, luchaba, queriendo abalucarse algo, esa última palabra que se nos queda por decir siempre cuando nos despedimos de alguien y que era quizá la única justa y conveniente.

El pobre moribundo estaba sentado en el lecho, apoyado el brazo en el codo o cinco almohadas y cabezales. Su acento frente, que fué siempre un espejo para la luz, se amortecía, se trocaba mate; su aguililla nariz pálida se encorvaba, presentando la boca los marciales bigotes caían desmayados en la suprema dejación de toda lucha. Un último estremecimiento, un «pneuma» o soplo misterioso que salía por la boca y narices, una inclinación suave, lenta, de la cabeza sobre el pecho, fueron las postrimeras señales. El ingenioso hidalgo estaba muerto.

Al pie de la cama sollozaban doña Constanza de Figueroa, doña Isabel de Saavedra, doña Catalina de Salazar, y rezaba el buen clérigo don Francisco Martínez Maroilla. Pronto el vecindario curioso corría la noticia. Mucha gente entró a ver el cadáver. Del mentidero de representantes no dejó de acudir toda la gomiquería a ver muerto al escritor alegre y al regocijo de las Musas. El vecino de enfrente, Lope de Vega, entró también, miró el cadáver, rezó un rato, marchóse a sus negocios, moviendo pensativo la cabeza.

Loego, vinieron los hermanos terciarios de San Francisco, amortajaron con el hábito de la V. O. T. el cadáver de su hermano en religión, le pusieron en la caja. Como el trayecto de entiero había de ser tan corto, pues pocos pasos hay desde la casa de Cervantes al convento de las Trinitarias, bastó que se arremolinara la vecindad y los cómicos del mentidero para que la angosta calle pareciera llena. Los hermanos terciarios de San Francisco tomaron en hombros la caja. El cadáver llevaba el rostro descubierta, como las reglas de la V. O. T. previenen.

Detrás de la caja marchaban algunos personajes ricos, grandes de España y títulos del Reino, a quienes agradaba asistir a entierros humildes y demostrar así públicamente su acendrada piedad. En medio de ellos, entre marqueses y condes, tal vez acompañando a su nuevo protector el duque de Sessa, el clérigo Lope de Vega Carpio mostraba sus pulcros hábitos sacerdotales, su cruz de San Juan en el pecho. El entierro en el convento de las Trinitarias fué pobre y baja

ceremonioso. Dos modestos poetas de quienes casi nada se sabe, sino que admiraban al muerto, siguieron la fúnebre comitiva: se llamaban Luis Francisco Calderón y don Francisco de Urbina, éste pariente o dundo del secretario Juan.

La tierra cubrió el cuerpo del ingenioso hidalgo. Rojas ladrillos taparon la tosa. No se colocó en ella lápida ni inscripción, ni siquiera un humilde azeite. No sabemos dónde está lo que del cuerpo de Cervantes queda, si queda algo.

DE SOCIEDAD

En La Línea de la Concepción ha sido pedida la mano de la bella señorita Lola Muñoz Alonso por el distinguido primer teniente del regimiento de Infantería de la Reina don Diego Padilla.

Entre los futuros cónyuges se han cambiado varios regalos. La boda se verificará en breve.

Han firmado sus esposales en esta capital la encantadora señorita Remedios Pérez Terroba y don Antonio Quintana de la Peña, alcalde de Fuente Ovejuna.

El acto se celebró en la morada de la novia, ante el rector de la parroquia de San Miguel don Miguel Blanco, concurriendo como testigos don José del Río de la Bandera, inspector de primera enseñanza; don Luis Valenzuela Castillo, decano del Colegio de Abogados; don Carlos Pérez de Luque, concejal de este Ayuntamiento, y don Luis Rodríguez Cabeza, abogado fiscal de esta Audiencia.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente. La maestra de Iznájar doña Antonia Joaquina Ginés ha sido nombrada para encargarse de una escuela de Villanueva de Tapia.

Han tomado posesión de sus cargos la maestra de Nueva Carteya doña Paulina Rojano del Real, la de Pedroche doña María del Carmen Fernández Peña y el maestro de Lucena don Julio Corazón García.

TRIBUNALES

Hoy, ante la Sección primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Francisco Gutiérrez Ruiz, por el delito de estafa.

El señor Casanova tiene a su cargo la defensa del procesado. En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Caba contra María del Carmen Jiménez Aguilera, por el delito de disparo.

La defensa de la procesada está encomendada al abogado señor Fernández Trujillo.

En la Sección primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Córdoba contra Francisco Gutiérrez Ruiz, por el delito de estafa.

El señor Casanova tiene a su cargo la defensa del procesado. En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Caba contra María del Carmen Jiménez Aguilera, por el delito de disparo.

La defensa de la procesada está encomendada al abogado señor Fernández Trujillo.

DE LA PROVINCIA

Una desgracia. En el Viso ha ocurrido un lamentable suceso. El joven de trece años Alfredo Madueño Torero estaba jugando con una escopeta de dos cañones y tuvo la desgracia que se le disparase, haciendo blanco en otro joven de catorce años llamado Francisco Sánchez Sánchez, a quien causó tan grave herida en el vientre que le produjo la muerte casi instantánea.

Robo de caballerías. De la finca llamada Polonio, del término de Bejalcan, han sido robadas tres caballerías mayores, pertenecientes a Fernando López Casado.

GRAN TEATRO. SACRIFICIOS. Anoche fué dado a conocer en Córdoba el drama «Sacrificios», de Jacinto Benavente, producción admirable que figura entre las mejores del magistral autor de «Los intereses creados».

Con sus obras más recordadas, Benavente ha dibujado con precisión insuperable las almas que intervienen en el conflicto y ha desenvuelto esta con acierto asombroso, fundiendo la realidad y la idealidad en el crisol de su genial inspiración.

Rosario Piño hizo una creación del papel de Alma, infundándole vida completa y con especial acierto le secundaron la señorita Pazo en la delicadísima Doll; el señor Mata, en el Esteban, y el señor Montenegro, en el Ricardo.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 24 de Abril de 1916. Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales decretos comunicando la pena de muerte por la inmediata a varios reos y dictando disposiciones para la aplicación de la Ley de libertad condicional.—Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad.

Delegación de Hacienda.—Circular anunciando el vencimiento de un trimestre de intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, con el 1.º de Julio de 1916.—Anuncio de haber solicitado don José Rivas Masaguer cinco pertenencias de la mina de hierro Mascota, del término de Espiel.

Sección administrativa de primera enseñanza.—Anuncios de nombramientos de maestros interinos.

Ministerio de Fomento.—Real orden concediendo carácter oficial al Colegio pericial mercantil de Las Palmas.—Anuncio de tener expuestas al público el de Santa Eufemia, las cuentas municipales de 1916.

Ministerio de la Guerra.—Real orden circular excomulgando en las academias reglamentales del examen de Gramática castellana, Geografía e Historia a los reclutas que presenten certificados de tener aprobadas las asignaturas en las Escuelas Normales Superiores de Maestros.

Ministerio de Instrucción pública.—Reales órdenes dictando disposiciones para cumplimiento del decreto en virtud del cual se reorganiza el Consejo de Instrucción pública; disponiendo que en la próxima convocatoria a oposiciones para proveer cátedras de Institutos se incluya la de lengua italiana del Instituto del Cardinal Cisneros, de Madrid, y anunciando a oposición libre la cátedra de Política social y Legislación comparada del Trabajo.

Ministerio de Hacienda.—Reales órdenes disponiendo que los funcionarios cesantes dependientes de dicho ministerio presenten en las Intervenciones de Hacienda de las provincias en que residen una declaración con arreglo al modelo que inserta y suspendiendo la revisión arancelaria que debía efectuarse en el corriente año.

Regyerta. Ayer tarde se dieron de botaditas hallándose en las Tendillas, los ciudadanos José Antúnez y Rafael Cuenca.

El motivo de la regyerta no fué otro que el disputarse ambos sujetos la posesión de UNAS EXTRAORDINARIAS BOTAS DE CARTERA de las que vende ALFREDO SAPENA EN SU TIENDA DE LA CALLE CONDE DE CARRERAS, 26.

El mes de Mayo

El Ilmo. señor Obispo de la Diócesis ha publicado la siguiente circular:

Recomendamos a nuestro venerable clero en el año anterior, con motivo del piadoso ejercicio de las Flores, conque en el mes de Mayo honra el pueblo cristiano a la Santísima Virgen María, exhortara a los fieles a impetrar de tan bondadosa Señora y dádovosa Madre su protección y auxilio, de los que, si en toda ocasión estamos necesitados, muy principalmente en las circunstancias críticas en que nos encontramos, bajo el durísimo azote de una guerra, que ha llevado la desolación y la muerte a muchos pueblos y naciones, dejándose sentir en todas partes sus funestas y deletéreas consecuencias.

Han pasado doce meses y aún no se vislumbra en el horizonte la aurora de la paz, antes al contrario, los recursos destructores de que usan los beligerantes se han intensificado y en su consecuencia los estragos y desolaciones.

A pesar de todo no debemos olvidar que el corazón del Rey está en las manos de Dios y hacia donde le place le inclina, e imitando el preclaro ejemplo de confianza en el valor de la plegaria que nos dá desde las alturas del Vaticano nuestro amado Pontífice el Papa Benedito XV, redoblemos nuestras súplicas a Dios Omnipotente en demanda de la fecunda y bienhechora paz, poniendo por intercesora a la Virgen Santa María, y no podamos dudar que esta Señora no ha de permanecer sorda a una petición de sus hijos que se prolonga durante todo un mes; ya que esta intención es la que debemos llevar en el presente año a los devotos ejercicios, que es costumbre practicar en el mes de Mayo, en honor de María.

A fin de que estos cultos revistan mayor solemnidad, autorizamos a los señores Párrocos y encargados de Iglesias de la Diócesis para que en los días festivos que ocurran durante el mes de Mayo y servatis servandis, se exponga Su Divina Majestad a la adoración de los fieles.—Córdoba 22 de Abril de 1916.—Ramón, Obispo de Córdoba.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscritores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

Novena. Con extraordinaria solemnidad se está celebrando en la iglesia parroquial de San Nicolás la novena en honor de San Francisco de Paula.

Los sermones se hallan a cargo del sabio dominico reverendo padre Albino González Menéndez Reigada, quien hace gala de su ciencia profunda, de su erudición asombrosa y de su cultura extraordinaria, desarrollando temas de gran trascendencia y sumo interés.

A escucharle acuden numerosísimos fieles de todas las clases sociales a quienes cautiva con su palabra maravillosa.

He aquí la lista de los devotos que costean esta novena: Primer día, doña María Castillejo, de Coello, por sus difuntos; segundo, doña Manuela Ravé, viuda de Ferrero, por su esposo; tercero, doña Valle Barbujo, viuda de Díez, por su esposo; cuarto, señorita de Quintana, por sus padres; quinto, doña Margarita F. de Córdoba, viuda de Beistetz, por su esposo y madre; sexto, doña María Belmonte, viuda de Molina, por su esposo; séptimo, doña Paula Benedicto, por su esposo; octavo, a intención de un devoto, y noveno, doña Emilia Jordano, viuda de Tejada, por su esposo.

Accidentes. Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas: Rafael Sánchez Castro, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Enrique Castro Salmoral, de un esguince. Ana Ruiz, de una contusión en el codo izquierdo.

Gacetillas

Novena. Con extraordinaria solemnidad se está celebrando en la iglesia parroquial de San Nicolás la novena en honor de San Francisco de Paula.

Los sermones se hallan a cargo del sabio dominico reverendo padre Albino González Menéndez Reigada, quien hace gala de su ciencia profunda, de su erudición asombrosa y de su cultura extraordinaria, desarrollando temas de gran trascendencia y sumo interés.

A escucharle acuden numerosísimos fieles de todas las clases sociales a quienes cautiva con su palabra maravillosa.

He aquí la lista de los devotos que costean esta novena: Primer día, doña María Castillejo, de Coello, por sus difuntos; segundo, doña Manuela Ravé, viuda de Ferrero, por su esposo; tercero, doña Valle Barbujo, viuda de Díez, por su esposo; cuarto, señorita de Quintana, por sus padres; quinto, doña Margarita F. de Córdoba, viuda de Beistetz, por su esposo y madre; sexto, doña María Belmonte, viuda de Molina, por su esposo; séptimo, doña Paula Benedicto, por su esposo; octavo, a intención de un devoto, y noveno, doña Emilia Jordano, viuda de Tejada, por su esposo.

Accidentes. Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas: Rafael Sánchez Castro, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Enrique Castro Salmoral, de un esguince. Ana Ruiz, de una contusión en el codo izquierdo.

LUIS CRUZ-Beirados 6-Córdoba. Esta casa es la que impone la moda en sombreros de paja.

Ha sido la primera que ofrece citas con los colores Nacionales; como las que usa en su sombrero nuestro Soberano D. Alfonso XIII.

Marcas especiales sin competencia.

La película Cristus. El empresario del Teatro Circo ha adquirido en cinco mil pesetas el derecho a exhibir durante tres noches en aquel coliseo la admirable película «Cristus», la que ha sido impresionada en Palestina y Egipto.

Está autorizada por el Pontífice y para ella ha compuesto un poema musical el maestro del Vaticano Giacomo Finó.

En Sevilla fué proyectada en el Seminario, ante el cardenal señor Almaraz.

Casera furiosa. Ante el guardia municipal del distrito de la Pescadería denunció ayer Concepción Quintanilla a su casera Dolores Olmo que acostumbraba a dirigirla insultos.

Personado el guardia en el domicilio de la denunciante, la casera bravía se arrojó sobre Concepción golpeándola.

Y no contenta con maltratar a su vecina echó a la calle al dependiente de la autoridad, promoviendo el escándalo consiguiente.

Las Flores. La niña Teresa Alcalde Carrillo ha sido denunciada por coger todas las rosas que había en el jardín de la plaza de la Magdalena.

Probad los géneros que se sirven en el CAFÉ SUIZO y os convenceréis de que es lo mejor y más barato. Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos. Chocolate con pastas, 30 céntimos.

Plaza de Cánovas.—Teléfono núm. 12. El pescado. En la mañana de ayer se cotizó el pescado a los precios siguientes: Pescada, a 200 y a 150 pesetas el kilogramo; pescadillas, a 150 y a 125; lenguados, a 300; japuta y salmonetes, a 200; sardinas y boquerones, a 125; a 100 y a 75; besugos, a 125; sábalos y cigalas, a 100 y almejas, a 060 y a 050.

Por la tarde rigieron los que a continuación se expresan: Pescada, pescadillas, salmonetes y cigalas, a

200 pesetas el kilogramo; lenguados y calamares, a 300; sardinas y boquerones, a 125; besugos, a 150; sábalos, a 100; gambas, a 400 y almejas, a 060.

Concierto. Esta noche a las nueve se celebrará un concierto musical en el Centro de sociedades obreras de la calle de Santa María número 6, por el reputado artista belga A. Vanzebrunk.

El acto será público. Blasfemo. Por cometer actos inmorales y blasfemar en el jardín del Campo Santo de los Mártires ha sido detenido por el guardia municipal de aquel distrito Luis Manjón Ruiz.

Los aceites finos de las ACLARADORAS Grifo, son los más RICOS de paladar; se venden solamente Cister 4.—Aceites finos a 12 pesetas arroba.

Movimiento demográfico. Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes: Distrito de la izquierda.—Defunciones: Aurora Velasco Soto, de cincuenta años, de epilepsia; Juan Cátera Muñoz, de cincuenta y seis, de bronquitis crónica; Porfiria Castillejo Blanco, de treinta y ocho, de esclerosis del riñón.

Nacimientos.—Rafael López Moreno. Matrimonios.—Ninguno. Distrito de la derecha.—Defunciones: Antonia Romera Ortiz, de sesenta y seis años, de insuficiencia mitral; Rosa González Diéguez, de veintiséis, de tuberculosis pulmonar; Carmen Rodríguez Medina, de siete meses, de raquitismo; Luis Maldonado Fajardo, de once días, de enteritis.

Nacimientos.—Rafaela Carmona Alberca, Dolores Martín de la Haba, María Antonia Serrano Serrano, Concepción Climent Roldán y Rafael Aroca del Pino. Matrimonios.—Ninguno.

Cazador denunciado. El guardia municipal del distrito de las Ollerías ha denunciado a José Peña Pérez por cazar pájaros con escopeta en aquellas inmediaciones.

Sombreros de señoras y niñas. Margarita Fernández.—Gondomar, número 3. Continúan recibidos en esta casa de modas preciosos y verdaderos modelos de todos precios, por contratos especiales hechos con importantes casas de París.

Nombramientos. La Compañía arrendataria de Contribuciones de esta provincia ha nombrado agentes ejecutivos para el servicio de apremios por descubiertos contra los Ayuntamientos y particulares, que se incoran por certificaciones, a don Alfonso Moreno Caballero, don José Blanco Carpio, don Alfonso Repullo Molina, don Juan Pedraza Herrero, don Manuel Reyes Molina, don Francisco Aparicio Porras y don Dionisio Monroy López.

Burra sin dueño. En el Asilo de Madre de Dios se encuentra depositada una burra hallada en la vía pública, sin dueño conocido.

Telegrama detenido. En el Centro telegráfico de Córdoba está detenido, por ignorarse el paradero de su destinatario, un despacho para Juan Guerrero Jiménez, procedente de Nieblas.

A LAS SEÑORAS. En breve apertura del nuevo Establecimiento de Modas de Manuela García Luna. Única Casa en Córdoba que en su viaje a compras ha podido conseguir los modelos más elegantes en Sombreros para Señoras y Niños. Grandiosos surtidos. Precios sin competencia. En breve apertura.—María Cristina 4.

El tiempo. Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 33°40.—Ídem idem a la sombra, 27°40.—Ídem mínima, 9°80.—Ídem media, 18°60.—Oscilación, 17°60.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 6'40.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana: Altura barométrica en milímetros a 0° 752'80. Temperatura a la sombra, 13'80.—Ídem del termómetro húmedo, 10'30.—Tensión del vapor, 7'30.—Humedad relativa, 62'00.—Estado del cielo, casi desp.—Dirección del viento, S. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetro, 146'80.

Vacuna. En el Instituto de Vacunación establecido en la calle de Juan Razo, núm. 3.º, a cargo del médico don Baldomero Castellano, se vacunará directamente de la ternera los días 27 y 28, de 1 a 3 de la tarde.

PARA LA PRESENTE TEMPORADA. El establecimiento de tejidos de don Juan Ruiz Romero, Claudio Marcelo, 3, ha recibido un inmenso surtido en pañería para caballero; lanas y fantasías de señoras, driles, géneros blancos y demás artículos comprados en inmejorables condiciones, que ofrece al público a precios de fábrica; garantizando los negros anilina y colores inalterables.—Precio fijo y verdad.

Exploitación legal de ferrocarriles. Por el Interventor del Estado R. Herencia.—Obras útiles y necesarias al comercio, industriales, agentes de transporte, empleados ferroviarios y público en general.—Venta en todas las librerías.

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Funerales por Cervantes

En la iglesia de los Jerónimos se celebraron esta mañana solemnes funerales en sufragio del alma de Cervantes...

Los presidentes el director de dicha Corporación don Antonio Maura, el Ministro de Instrucción pública, el Arzobispo de Toledo, los Obispos de León y Palencia y el Alcalde y el Párroco de Alcalá de Henares.

Asistieron casi todos los miembros de las Academias científicas, literarias y artísticas, muchos escritores y numeroso público.

Ofició el Obispo de Madrid.

El Arzobispo de Tarragona pronunció una oración fúnebre notabilísima.

Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas, y refiriéndose a los comentarios que se hacen con motivo del telegrama dirigido por el Rey a Azcarate...

También habló del discurso pronunciado en Ordeño por Vázquez Mella y manifestó que la constitución del bloque de las derechas propuestas por aquél tendrá mucha importancia, aunque es sabido que los bloques están ya pasados de moda.

Esta tarde, al llegar el Conde de Romanones al Ministerio de Estado, volvió a conversar con los representantes de la prensa y les dijo que había conferenciado extensamente con García Prieto.

Declaró que la crisis será limitadísima y agregó: el peor camino para llegar a un puesto es anunciarlo en los periódicos, pues tengo la coherencia de hacer siempre lo inesperado.

Por eso aconsejo a mis amigos que tengan una teja bajo la cual puedan cubrirse para que no les pise lo que a los volatineros que saltan de un trapezajo a otro y a veces se caen en el trayecto.

Los obreros

Esta mañana los obreros que carecen de trabajo intentaron promover nuevos alborotos, pero lo impidió la fuerza pública.

La crisis

En el Congreso se hacían esta tarde innumerables comentarios acerca de la próxima crisis.

Declaró que se planteará el sábado próximo. Se añadió que vendrá Suárez Inclán, quien se halla dispuesto a no volver a Barcelona.

Ministro indispuerto

El Ministro de Hacienda se halla indispuerto. Padece un fuerte catarro.

Por este motivo hoy no ha asistido a su despacho oficial.

Un discurso de la Cierva

Se asegura que la Cierva, en el discurso que pronunciará en Murcia el 5 de Mayo, hará pública su separación de Maura y constituirá un nuevo partido, erigiéndose en jefe de él.

Manifestaciones de Gasset

El exministro Gasset ha hecho varias declaraciones ante los periodistas.

Ha dicho que la próxima etapa parlamentaria tendrá poco interés, pues la gran labor de las Cortes no podrá comenzar hasta que concluya la guerra.

Antonces se iniciará un movimiento progresivo en todas las naciones, y a la cabeza de ese movimiento corresponde figurar a España.

El Gobierno debe ir estudiando grandes proyectos económicos y los españoles todos están obligados a cooperar en esa obra, pues de ella depende la regeneración de nuestra patria.

Un acta para Azcarate

Parece confirmarse la noticia de que don Melquíades Álvarez renunciará su acta de diputado por Castropol para que sea elegido Azcarate por el artículo 29 de la Ley.

La minoría conservadora

El día 8 de Mayo próximo reunirá Dato a su minoría parlamentaria, para darle instrucciones.

Romanones y García Prieto

Esta noche han conferenciado extensamente el Conde de Romanones y García Prieto, tratando sobre la próxima modificación ministerial, el programa que ha de seguirse en las Cámaras y la provisión de las vicepresidencias del Senado.

La reorganización del ejército

El Jefe del Gobierno se propone que se discuta primeramente en las Cortes el proyecto de ley de bases para reorganizar el ejército, redactado de nuevo por el Ministro de la Guerra.

Visita y conferencia

El Conde de Romanones visitó esta tarde a Grolizard.

Ambos conferenciaron extensamente.

Senadores vitalicios

Parece que también será nombrado senador vitalicio Sánchez Ocaña.

El Duque de Alba ocupará una de las senadurías vacantes, que por derecho propio le corresponde.

La reunión de las mayorías

Definitivamente la reunión de las mayorías parlamentarias se celebrará el 9 de Mayo, en el palacio de la Presidencia.

El Conde de Romanones en su discurso se limitará a saludar a los senadores y diputados, prescindiendo de exponer el programa del Gobierno, pues el día siguiente lo ratificará el Rey al leer en el Parlamento el mensaje de la Corona.

El Presidente del Senado

El lunes próximo será firmado por el Rey el decreto nombrando presidente del Senado a García Prieto.

El mismo día se firmarán también los nombramientos de vicepresidentes de la alta Cámara, los cuales se acordarán en definitiva en otra conferencia que celebrarán el Conde de Romanones y García Prieto.

Provincias

Toros en Sevilla

Con una entrada mediana en la sombra y mala en el sol se celebró esta tarde, en la plaza de Sevilla, la primera corrida de feria.

Lidaron toros de la ganadería de Muruve.

los otomanos les obligó retirarse, causándoles enormes pérdidas.

Noticias inglesas confirman esta victoria.

Ayer aparecieron a la altura de la costa flamenca numerosas fuerzas navales inglesas que se dedicaban a la busca de minas y a anclar bombas para determinar los blancos.

Los torpederos alemanes atacaron a los monitores, destroyers y torpederos británicos, obligándolos a retirarse.

A pesar del terrible fuego de los ingleses, los alemanes no sufrieron bajas.

Comunicado turco

Un parte oficial publicado en Constantinopla dice que los ingleses atacaron las posiciones turcas de Selahi, pero las fuerzas otomanas los rechazaron, causándoles innumerables bajas.

En el campo de batalla dejaron dos mil cadáveres.

Una bomba

Comunican de Atenas que en el patio de la Legación de Bulgaria hizo explosión una bomba, causando desperfectos en el edificio y rompiendo los cristales de las casas próximas.

No ocurrieron desgracias personales. La detonación produjo gran alarma.

La policía trabaja activamente para descubrir a los autores del atentado.

Tropas rusas

Telegrafían de Marsella que las tropas rusas desembarcadas en aquel puerto desfilaron por la ciudad y el público las aclamó con entusiasmo delirante.

Las acompañaban las bandas de música de las dotaciones de la escuadra surta en Tolón, entonando las marchas e himnos de las naciones aliadas.

Las señoras, desde los balcones, arrojaban flores a los soldados.

Una conferencia

Participan de Londres que el Presidente del Consejo y el Ministro de la Guerra ingleses conferenciaron con los delegados unionistas y sus representantes en Cortes.

Peticiones al Rey de España

Algunos periódicos de París publican cartas dirigidas al Rey de España por familias de individuos que se hallan en la guerra, para que averigüe el paradero de éstos.

El Alcalde de un pequeño pueblo de la frontera al solicitar de don Alfonso XIII que haga gestiones para informarle del sitio en que se encuentra un hijo de aquel se expresa así: Apelo a Vuestra Majestad para este servicio que apelaría a mi vecino; desde mi ventana diviso un rincón de vuestro reino.

Jamás podré hacer nada por Vuestra Majestad, pero este Municipio que administro es visitado con frecuencia por humildes españoles, leñadores y braceros, a los que mostraré mi gratitud y trataré como a hermanos.

Catástrofe marítima

Dicen de Londres que se ha confirmado la noticia de que, a causa de un choque entre el crucero Hainong y el transporte de tropas Syning éste se fué a pique en aguas de la isla de Sahansang, pereciendo setecientas personas.

Los desórdenes de Irlanda

El periódico «The Times», de Londres, comentando los últimos desórdenes ocurridos en Irlanda dice que hay un plan cuidadosamente elaborado entre los rebeldes irlandeses y los alemanes y que esa rebelión se sofocará con rapidez.

Añade que la fomentada por sir Rogher Casement ha sido un saliente; la promovida por sir Fern es más grave, pero como los insurrectos carecen de cañones y ametralladoras se reprimirá enseguida.

Shakespeare y Cervantes

Participan de Londres que el Rey de Inglaterra ha contestado a un mensaje que le dirigió el Soberano de España en estos términos:

Agradezco cordialmente el mensaje que me ha dirigido con motivo de la conmemoración de Shakespeare y Cervantes y me congratulo de que la celebración del centenario de las dos grandes glorias literarias de España e Inglaterra sea un nuevo lazo de unión entre ambas naciones.

Navegación restablecida

Comunican de Milán que, en virtud de un acuerdo italo-suizo, ha quedado restablecida la navegación en el lago Mayor.

Un memorandum

El Gobierno inglés ha dirigido al yaponí un memorandum contestando a la nota de los Estados Unidos relativa a la detención en alta mar de buques de las naciones neutras, al bloqueo y al procedimiento del Tribunal de presas.

Dice que desde ahora no se exigirá la renuncia a las peticiones de compensaciones para entregar a sus propietarios las mercancías cuya devolución ordene el citado tribunal.

Asegura el memorandum que el Gobierno inglés continuará ejerciendo sus derechos de beligerante del modo menos molesto posible y recogerá favorablemente toda proposición de las naciones neutras que tienda a evitar las violaciones del Derecho.

Crónica de Modas

(De nuestro servicio especial)

Ya en crónicas anteriores os anunciaba el propósito de tratar de los nuevos modelos de primavera, que al fin, y en vista del tiempo, se han decidido a lanzar los grandes modistos.

Antes de describirlos ningún traje en particular, os hablaré de las principales variaciones de los nuevos modelos, que si bien no son muchas, no dejan de ser interesantes.

Vuelven a aparecer las modas estilo Luis XV con los grandes volantes y adornos de riquísimos encajes.

Las faldas, muy cortas y acampanadas, y sobre las blusas una especie de manteleta que cae en dos picos hasta la cintura. El talle, en los nuevos modelos de primavera, suele ser corto, y por un capricho de la moda sin duda, mientras que en invierno se han llevado grandes escotes; ahora se han reducido grandemente y en algunos modelos han llegado a desaparecer casi por completo, debiendo agotarse también que las mangas se llevarán largas, y los trajes con manga corta deberán llevar guante largo.

Los trajes serán por regla general de paño, aunque claro está que, en algunos casos, se usarán también trajes de muselina oscura o de chantilly que, adornados con aplicaciones oscuras, pueden dar una nota de suma elegancia.

También hay algunos modelos de muselina en forma de levita, con un fondo de seda claro que produce un bonito efecto. Es de gran elegancia llevar en estos trajes una flor de vivos colores, pero no prendida en el pecho, sino en el talle, que, como hemos dicho, es muy alto en los nuevos modelos.

Hemos visto también algunos trajes de seda negra, con bordados que simulan ramas de cere-

zas. El bordado rojo, sobre el fondo negro, produce un efecto de verdadera distinción, componiendo un conjunto en extremo artístico.



Los trajes de crepón y crepón de China no han hecho aún su triunfal aparición, pues aunque el tiempo ya es francamente primaveral, son telas que sólo pueden usarse en verano.

Los sombreros de paja que comienzan a llevarse son grandes de anchas alas, y como único adorno rosas, bien de las llamadas de pitimín o de las de te: las primeras formando una guirnalda alrededor del ala, y las segundas combinadas en análogos guirnaldas, pero alrededor del casco.

Algunos modelos adoptan la forma de los antiguos «jipis», aunque no tan exagerados. Los hay también, y estos son los más corrientes, redondos completamente.

En estos momentos, pocos modelos de trajes puedo describirlos, pues los usados hasta la fecha han desaparecido inmediatamente con rumbo a América, único mercado que este año ofrece negocio a los modistos y grandes almacenes.

No desconfío de poder explicar algunos de dichos modelos, pero por ahora habéis de contentaros con las anteriores consideraciones de carácter general.

Sabina de Beaumont. París, Abril de 1916.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santo Toribio, obispo y confesor.—Mañana.—San Vidal, mártir.

Jubilco circular.—Hoy en la parroquia de San Nicolás, costado por los excelentes señores Condes de Castillas de Velasco, en sufragio de sus difuntos.—Mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, costado por la excelentísima señora doña Magdalena de Burgos, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Socorro, en su ermita. Mañana a nuestra Señora de la Blanca, en la parroquia de Santiago.

En San Nicolás.—Hoy, a las seis de la tarde, sexto día de la solemne novena a San Francisco de Paula, en la que predicará el P. Albino González Menéndez Raigada, O. P.

Reparación y desagravio.—Para reparar un horrible sacrilegio cometido en una iglesia de Porcayo (Híjón), las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, en unión de las Marías cordobesas, tendrán los siguientes cultos en su iglesia de la plaza de San Juan, el próximo viernes 28:

Por la mañana, a las ocho y media, Misa de Comunión general, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario y sermón a cargo de don Paulino Seo de Herrera, Cura Regente de San Nicolás y Vicedirector de la Obra de las Marías. A continuación el acto de desagravio y bendición con el Santísimo. Después habrá imposición de medallas por el Director don Francisco Muñoz Romero, Rector de San Pedro.

Se ruega a cuantas personas amen de veras al Corazón Eucarístico de Jesús, procuren asistir a estos cultos, siéndole posible.

En Capuchinas.—Mañana primer día de la novena que las religiosas capuchinas celebrarán en honor de su Excelencia Madre la Divina Pastora, dando principio a las seis y media de la tarde, con la real presencia de Jesús Sacramentado; siendo orador el Sr. P. Diego J. de Osuma, Misionero Capuchino.

Las misas que se celebren el día 30 de Abril en la Real iglesia de San Hipólito, serán aplicadas en sufragio por las almas (q. e. p. d.) de los señores don Amador Barón y Jover, de su tío don Amador Jover y Sanz y demás difuntos de la intención de su viuda y sobrina política, respectivamente, la que ruega a sus amigos los encomienden a Dios.

Las misas que se celebren el día 27 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las nueve en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María Luisa Viguera de A. de la Torre (q. e. p. d.).

Su esposo ruega a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebren el día 28 en la parroquia de San Nicolás, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de don Indalecio Díez del Saz (q. e. p. d.).

Su viuda doña María del Valle Barbudo Bejarano ruega a sus amigos lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

CÓRDOBA Y C. CAFÉS

Tostados al natural. (Tueste diario)

Caracollo Puerto Rico extra, 5'70 pesetas kilo—Yanco, 5'65—Caracollo Mayagües 4'75.—Hacienda Mayagüez, 4'70—Caracollo Costa Rica, 4'60—Hacienda Costa Rica, 4'50—Pueblo superior, 3'95.

Torrefactos: Puerto Rico extra, 4'05 pesetas kilo—Caracollo, 4'10—Hacienda corriente, 3'40.

Verdes naturales: Moka legítimo superior, finísimo, 4'70 pesetas kilo—Caracollo extra Puerto Rico, legítimo, 4'20—Yanco Puerto Rico, legítimo, 4'10—Caracollo superior Costa Rica, 3'40—Hacienda superior Costa Rica, 3'45—Puerto Cabello superior haba gorda, 3'20—Pueblo natural corriente, 2'95—Yanco corriente P. R., 3'90.—Yanco natural T. R., 3'85.—Por sacos enteros, consúltese precios.

Se garantiza calidad y buen gusto. Prolongación del Gran Capitán.—Córdoba

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'48 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'88.—Ternera con hueso, a 3'24.—Idem sin hueso, a 4'24.—Macho, a 2'24.—Tocino para fuera: Tocino salado, a 2'25 pesetas kilogramo.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía a los precios de 88 reales arroba por cajas completas y a 90 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante, entendiéndose dichos precios para fuera.

CAFÉS «GRAN CAPITÁN», Y «CERVECERÍA»,

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES

NEVERÍA, CAFÉ, VINOS Y LICORES

SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

GRAN CAFÉ «LA PERLA»,

I. GONDOMAR, I.

El más cómodo y céntrico de la población

Especialidad de la casa en chocolates con pasas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos guisados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y 6 domicilios.

TELEFONO NUM. 4

«LA PERLA»,

Gran Establecimiento de Confitería

EL MAS Suntuoso de España

Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba

Promiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos.

Cajas novedades llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases.

Gondomar, I. — Sevilla, I y 3

CÓRDOBA

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Compañía de Rosario Pino. (6.ª de abono).—Día de moda.—La comedia en tres actos, «Malvaloca».—A las nueve.

Precios: Platón sin entradas, 1750 pesetas.—Palcos principales y Proscenios segundos sin idem, 1500.—Butaca con entrada, 350.—Delantero de anfiteatro con idem, 150.—Idem de paraiso con idem, 900.—Entrada a palcos y platón, 150.—Idem al anfiteatro o principal, 115.—Idem al paraiso, 950.

TEATRO-CIRCO.—Ideal Cinema.—Despedida de la gran tournée de arte.—A petición del público, se cantará el primer cuadro de la ópera «Cavalleria rusticana», tomando parte las señoras Sagrera y Mancini.—El notable tenor Antonio Fiorenta, cantará el aria de tenor de la ópera «Il Pagliacci» (Los pallasos).—Selección programa cinematográfico.—A las ocho y media.

Precios: Palcos sin entradas, 7 ptas.—Butaca con entrada, 1'00.—Anfiteatro con idem, 0'50. Entrada de palco, 1'00.—Idem de grada, 0'15.—Incluidos los impuestos.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.

Teléfono número 140.

Plato del día: Flamenquín de jamón.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas)

Teléfono núm. 163

Plato del día: Flamenquín de jamón y Salmón a la vinagreta.

Se sirven cubiertos desde 250 ptas. en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes

Servicio casero y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Gallina en pepitoris.

NOTAS CORDOBESAS

por RICARDO DE MONTIS

SEGUNDO TOMO

De venta en la Administración del DIARIO DE CÓRDOBA.

MADRID HOTEL INGLES HABILACIONES desde 5 pesetas; con cuarto de baño desde 6 pesetas. PENSIONES desde 13 pesetas; con cuarto de baño desde 15 pesetas. AGUA CORRIENTE, caliente y fría, en todas las habitaciones. IBARRA Y ROMANY, Propietarios.

Almoneda por ausencia, de todos los muebles. Sta. María de Gracia, 111.

Don Juan Luís Velasco López-Zapata Que murió en el Señor el día 29 de Febrero de 1916 R. I. P. A. Su desconsolada y afligida madre, hermanos, hermanos políticos, tía y demás familia, ruegan encarecidamente a sus amigos encomienden su alma a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

LA GUERRA INTERNACIONAL

Extranjero

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En el combate librado ayer en Besttes hicimos setenta y nueve prisioneros ileales, entre ellos un oficial y siete suboficiales.

En los sectores de París Troyon rechazamos al enemigo.

En el Mosa muestra gran actividad la artillería.

En Woebre sigue el cañoneo.

En la Lorena el adversario atacó nuestras posiciones de Anbermesnil, pero lo obligamos a retroceder, causándole numerosas pérdidas.

También las sufrió muy importantes en los Vosgos, en la región de Chapellette.

Un aeroplano francés cañoneó en Zebruge a un Zeppelin, alcanzándole uno de los proyectiles.

Otro de nuestros aviones bombardeó en Ostende a un torpedero alemán.

En Fokker derribamos un aeroplano enemigo e hicimos prisionero al piloto, que resultó herido.

Comunicación inglesa

En Londres se ha facilitado una comunicación oficial la cual dice que varios aeroplanos ingleses han efectuado dos excursiones sobre diversos puntos ocupados por los alemanes, arrojando bombas y volviendo indemnes al punto de partida.

París ruso

El parte oficial comunicado hoy en San Petersburgo dice lo siguiente:

La artillería enemiga bombardeó a Ikskul, Jacobstad y la nueva estación de Zelberg.

Los alemanes hicieron estallar pequeños hornos de minas delante de nuestras trincheras.

Los aviadores rusos arrojaron treinta y seis bombas sobre varios puntos importantes del frente enemigo, especialmente en Istorka.

Los aviadores alemanes también bombardearon la región de Moladschno.

En el Cáucaso, en la región de Asch-kalin, los turcos sufrieron en anteriores combates pérdidas considerables.

Todos los ataques contra nuestras posiciones fueron rechazados.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra rechazamos un ataque de los rusos en Garvannuskak, causándoles numerosas bajas.

Nuestros aeroplanos bombardearon, con éxito, las factorías de Moledestcho.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES

CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
THE, TAPIOCAS

CASA FUNDADA EN 1854
Pidanse en Establecimientos de Ultramarinos

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre liso, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese banalina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir el natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta para el uso de un año, la persona más intima ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picacas, o sea la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo color, se evita el uso de pinturas. Esta agua... Donde usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no después mal olor debe usarse como si fuera banalina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. En Córdoba se vende en casa de don Joaquín Fuentes, Farmacia, calle Duque de Hornachuelos, número 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C^{ía}.—Barcelona.

Tose V^d
Escupe V^d
Sufre V^d

PECTORAL RICHELET

(Sin Alcohol) ni Azúcar



que no solamente le quitará radicalmente los síntomas dolorosos si no todavía le fortalecerá á Vd. los pulmones y los bronquios y le evitará toda recaída.

JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO

El "PECTORAL RICHELET" no contiene ni alcohol ni azúcar no cansa jamás el estómago.

Precio: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España. Laboratorio: L. RICHELET Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia) Depositario general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN.

AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino. Indispensable para la Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago. Balneario y Gran Hotel Santa Elisa. Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de juego. Capilla con Sagrario. Luz eléctrica. Correos diarios. TEMPORADAS OFICIALES: 15 DE ABRIL AL 15 DE JUNIO, 1 DE SEPTIEMBRE AL 31 DE OCTUBRE Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa) Representante depositario en Córdoba: EMILIO SIMON, Hotel Simón. De venta: en la Cervecería EL PAY PAY, ALFONSO XIII, 36 Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel.

NEURALGIA REUMA + GOTA

cura pronta, por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción, con el

Bálsamo Neuralgine

El BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción. El BALSAMO NEURALGINE, cura aunque no lo hayan hecho los medicamentos más renombrados. El BALSAMO NEURALGINE, combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea. El BALSAMO NEURALGINE, cura el dolor inflamatorio (hinchazón), reuma articular, gotoso, dolor de riñones, espalda y NEURALGIAS. El BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos ó neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces. De venta en el Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4, y principales farmacias y droguerías.

Gran Taller de Calderería gruesa de hierro DE VIUDA DE ANTONIO PÉREZ

Talleres y despacho: Gols, 62. -SEVILLA.- Teléfono 325

Especialidades de la casa: Fábricas completas para la extracción del oro por el sulfuro de carbono. Fábricas completas para la fabricación de jabones. Construcción de toda clase de aparatos por medio de la soldadura autógena. Bidones para transporte de toda clase de líquidos y ácidos. Construcción de calderas de todos tamaños y sistemas. Depósitos ó tanques para toda clase de líquidos. Además también se encarga de toda clase de trabajos de herrería y carpintería mecánica en grande y pequeña escala, armaduras de viguetas para edificios, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cerrres de cristales.

Gran Funeraria Católica

Servicio permanente.-Teléfono núm. 303 Economía y prontitud-Pompeyos, núm. 7.

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan en la calle de la Cruz, núm. 1, de la calle Mariscal González Francés, con portal apropiado para establecimiento. Para tratar, en la inmediata calle Encarnación, 12. Horas de ver dicha casa, de 3 á 6 de la tarde. 5-4

SE ARRIENDA un coche amueblado ó por años, la casa de recreo amueblada y con cochera en la huerta de la Fuensantiña. Para precio y condiciones, San Felipe, núm. 11. En la misma huerta se vende verde por quintales. 5-2

VENTA de una cama de matrimonio casi nueva, botas y medias botas para vinagre, damajuanas de cuatro arrobas, forradas y sin forrar. Razón, Oister, 4, La Olivarrera. 20-18

ARRENDAMIENTO.—Se hace para el día 21 de Junio próximo, del piso principal de la casa núm. 10, calle Ambrosio de Morales. Darán razón, Maese Luis, 1 duplicado. 10-8

ALMONEDA.—Por traslado de local se venden: mesas, sillas, dos estrados, armarios, cuerdas, barajillos y otros muchos objetos; máquina de coser, etc. Se acomodan criadas, Isas, Peral, 9 (antes Lodo). 10-5

SANCHEZ HERMANOS.—Se necesitan oficiales y ayudas para prendas del taller de sastrería. 10-8

ANUNCIO.—Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal en la calle Agua, núm. 2, que consta de dos pisos con buenas y ventiladas habitaciones, pozo, la fachada al mediodía y está próxima al Cuartel de Alfonso XII. Para tratar, calle Maese Luis, 2 y 4. 10-7

SE VENDE un coche manola de cuatro asientos, nuevo, y bomba con catorce metros de tubería. Para precio y condiciones, con Antonio Castillo Serrano, Alfonso XIII, núm. 62. 10-8

EN la dehesa de Fendo Ila, término de Alcolea, se acoge ganado caballar. Para tratar, con don Antonio Guerra, en Córdoba ó en la misma finca. 10-6

GRAN CAMISERIA ESPAÑOLA, Juan Díaz, Gondomar, 8.—Se han recibido grandes novedades en corbatas, guantes, perfumería, bastones y abanicos, cuellos y puños clase extra, á precios baratísimos. Especialidad en camisas y calzoncillos á la medida. 15-6

TROUSSEAU DE PARTOS.—Ojeas ó nuntiando todo el material aséptico para su asistencia. FARMACIA Y LABORATORIO HERRERO, Cabezas, 16, Teléfono 302, Córdoba. 10-2

ALMONEDA.—Se hace de un sofá y ocho sillas de caoba, un baño, una jaula grande de loro y varias cosas más, en el núm. 18 de la calle Judería. 6-4

Discos "ODEON" GRATIS

Discos "ODEON", gratis

Discos "ODEON", gratis

A cambio de discos usados de todas las marcas. Pidense detalles y condiciones á los concesionarios exclusivos para Córdoba, Jaén y sus provincias.

LA PALMA ANTONIO DE LA TORRE Y COMP^ª (S. EN C.)

Sucesores de VIUDA DE J. CAPDEVILLE LIBRERIA, 19. CORDOBA

CORSETERIA MADRILEÑA

Fajas higiénicas

Corsés rectos

LIBRERIA, 14. -CORDOBA

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Se recomienda á los patronos y obreros de este capital y su provincia, se aseguren de Accidentes del trabajo, bien individual ó colectivo en la importante Compañía "La Preservativa", á cargo del Agente de Negocios don Juan Escrivano Gómez, con domicilio y oficinas en la calle Ambrosio Morales, núm. 5. Dicha Compañía hace toda clase de seguros sin tener necesidad de reconocerse á los obreros, pues paga la herida en el acto. Haciendo también seguros á chauffeur, cocheros particulares, mozos de almacén y criados. En las mismas oficinas se hace venta de varios cortijos, casas en esta población y préstamos hipotecarios á módico interés. 30-4

SE ARRIENDA desde San Juan, cochera y cuartos, pajar, corral y dos salas bajas. Para verlos, de 1 á 3 de la tarde en la calle Madera baja, 21, duplicado. 10-6

SE ARRIENDA desde el día una casa en la calle Candelaria, núm. 13, en 30 pesetas mensuales, y para San Juan en adelante las casas San Fernando, 145, Madera baja, núm. 16, Alta de Santa Ana, núm. 13, y un piso en la calle Madera alta, 11. Para verlos y tratar, Jesús María, núm. 1. 10-6

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan en adelante se arriendan las casas siguientes: calle del Soldado, 56 (Alfonso XII), calle de la Rosa, 1, duplicado, y Duque de la Victoria, 6. Para precio y condiciones, San Fernando, 66, de 10 de la mañana á 1 de la tarde. 5-4

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de una buena cochera con pajar, varios graneros y sótano, propio para bodega ó almacén, y para desde San Juan de la casa calle Card. nal Toledo, núm. 3. Informarán, Ramírez de las Casas Deza, núm. 1. 10-6

SE ARRIENDAN parcelas de tierra de cabida de diez fanegas en adelante, en la finca Ronqui lo alto, al precio de cinco pesetas y por tiempo de cinco años. Para informes en la Venta de Cerro Muriano, los da don Antonio Ortí. 10-4

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan en adelante se hace de la casa calle del Queso, núm. 3, propia para establecimiento. Para tratar, con Juan Bautista Rosal, Esta Ión de Torres Cabrera. 4-3

DESDE San Juan en adelante se arrienda un departamento independiente, con cuarto de cochera y cuartos, graneros, habitaciones y patio. Para tratar, Rzaejo, 83. 10-7

PAJA DE TRIGO superior calidad en pases. Precio y condiciones: El Sport, Quede del Robledo, 3, teléfono 189. 21

SE OFRECEN ama de oira para dentro ó fuera de la capital. Razón, Carlos Rubio, número 5. 10-8

SE VENDEN corchos y colmenas desde dos pesetas hasta cuatro una, calle Mayor de Santa Marina, 23. 5-5

DESDE San Juan se hace arrendamiento de un piso con amplias habitaciones, agua de pozo y potable, en la calle Concepción, núm. 30. Para tratar de precio y condiciones, en la rojería que existe en la misma casa. 10-4

ARRENDAMIENTO Y VENTA.—Por temporadas ó años se arrienda un departamento con buenas habitaciones en la Venta Nueva, distante de la Estación de Obejo menos de un kilómetro, y de Córdoba por la carretera de Almadén, 20 kilómetros. Se vende una cuarta de paja de agua del veauro de Santo Domingo de 3000. Informarán, en la casa núm. 28, de la calle Pedro López, 10-7

ARRENDAMIENTO.—Desde el 24 de Junio próximo se hace de un departamento bajo interior, en la plaza de las Doblas, núm. 3. Para tratar, Puerta de Rincón, núm. 104. 10-4

Aviso á los cultivadores de olivos

Estamos en el tiempo de asegurar una buena cosecha de aceitunas empleando el blanqueo del tronco, que rebaza los fuertes rayos solares del esti y que da muerte á ese parásito llamado muerlago que tanto daño hace en la corteza del olivo. Este blanqueo acompañado de un desinfectante activo que chupa á 6 mata la Mosca, la Píllula y el Remes. Estos insectos son de parni oso resultado par el olivo y la cosecha y por consiguiente para la humanidad. He aquí lo que hace la mosca; pica el fruto depositando allí el huevo que después se transforma en larva; esta larva va al molino, moliéndose con las larvas y extremanézan losse con el aceite que después comemos y que seguramente no ha de ser beneficiado que un insecto llamado se mezcla con esa sustancia grasas que no es nutre.

¿No habéis visto ese plato de hermosas aceitunas de aparente buen aspecto que nos sirven al comedor y que algunas nos repugnan al ver en su interior un insecto en embrión que tiene mudo en galerías la aceituna? Esto puede evitarse con el blanqueo y desinfección del olivo asegurando una buena cosecha.

Se blanquean y desinfectan olivos á precios módicos y convenientes. Diríjanse á José Roldán Osuna, Rincónada, núm. 23 (Campo de la Verdad).—CORDOBA.

Arrendamiento

Desde San Juan próximo en adelante se hace de la casa calle Pompeyos, n.º 1. Para precio y condiciones, en la Administración de este periódico. 10-5

PASTOS.—Se venden las yerbales de la dehesa de San Ildelfonso, á corta distancia de Almodóvar del Río, para todo clase de ganados, excepto cabras, desde el día hasta el fin de Junio próximo, ó hasta últimos de Septiembre si conviniere; la finca es á cercada y hay en ellas buen aguadero. Para tratar en Córdoba, Pedregosa, núm. 1. 10-5

VENTA.—Se hace de una mesa comedor, un bufete y un sillón, una mística viajante, una prensa, tres banquetes y una mustrera. Precios y condiciones, calle Lopo de Hoces, 10. 4-1

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de un piso en la calle Gondomar, 9 y 11, también se arrienda una casa en la calle de Duanes, núm. 7. Para tratar del precio y condiciones, Deanes, 3. 6-5

SE ARRIENDA desde San Juan en adelante el piso bajo de la casa núm. 38 de la calle Herradores y otro alto en la calle Mayor de San Lorenzo, 171. Para tratar y condiciones, Abéjar, 38. 6-4

SE VENDE un rancho de granjerías negras inglesas, con hebillas plomadas y doradas, una guarnición negra mixta, con hebillas negras, dos limoneras negras con hebillas idem. Para tratar, de 8 de la mañana en adelante en la calle Santa Marta, núm. 12. 10-9

VENTA.—Se hace de una bomba de bronce, tubería de hierro con volante, una silla de montar de cuero, 800 botellas de orcal para vino y máquina para embotellar, plaza de San Nicolás, 5-4 Villa, núm. 16. 5-4

EN la calle de la Palma, núm. 8, se vende una urna con el Paso del Calvario, un fanal con una Parísimas, todos de talla, y un sofá de caoba. 10-9

PERDIDA.—La persona que se haya encontrado un billete de Banco de 50 pesetas que se ha extraviado desde el Mármol de Bañuelos á la esquina de la calle Fitero, en San Miguel, y quiera entregárselo en la calle Munda, sin número, á José Alade, se le gratificará si lo desea. 5-3

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de un piso bajo con agua de pie, en el precio de 27 pesetas, con 50 céntimos mensuales, en la calle Madera Alta, n.º 11. Para verlos y tratar, J. S. María, 1. 10-9

HORTELANOS.—Si queréis sembrar maíz blanco tremesino de superior calidad, oriado en la huerta de Cerdosa, acudid á la calle Conde de Cárdenas, número 22, sastrería de don Rafael María Pérez de Castro. 6-6

VENTA.—Se hace de un coche femi far seminuevo, y procedente de obras, puertas de varias clases, balcones y barandales de hierro. Informarán, Encarnación, número 7. 6-5

SE VENDE lana superior de vellón en la calle Enrique Redal, número 1 (antes Alamo). 10-3

SALVADO fino y de hoja, clase superior, se vende á precios ventajosos. Tómase Ponce Jiménez, Valdés, Leal, núm. 2. Se sirve á domicilio. 20-4

ARRENDAMIENTO.—Desde San Juan en adelante se arriendan las casas calle Pedro López, 28, con muchas habitaciones y agua de pie, Juan Rufa, 24, y Alhóndiga, 47. Para verlas desde las dos en adelante y para tratar, Rodríguez Sánchez, núm. 11. 10-8

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de un departamento de cocheras, que puede destinarse también para otra industria cuartera. 10-10

FABRICA DE ANISADOS PINOS.—Guillermo Merino Bujalance, Nueva Cartaya. 10-8

Tos convulsiva

Se cura con la Grindellina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Angel Herrera

Ambrosio de Morales, número 1 CORDOBA
Agencia de transportes y reclamaciones á los ferrocarriles.

Pascual de Miguel e Hijos

Depósito de carnes saladas
Precios al por mayor para fuera: vacuno cañado, á 2,25 pta. kilo; maíz, á 0,90 kilo. Despacho, Luanco, 29.—Socorralos: Espartero, 28 y Sábones Peña, 82.

TENCIS CALLOS,

ojos de gallo, verrugas ó durazos en los pies?
USAD AL MOMENTO
Callicoida Veloz
del doctor Cuervo, que los cura radicalmente y sin dolor en cuatro días. Nada de yerbas ni remedios secretos. Premiado en la Exposición de Barcelona con diploma de honor. PRECIO DEL ESTUCHE, 75 CÉNTIMOS. En Córdoba: Farmacia de D. Luis Marín, y Droguerías, Sevillana, de Tortolero Tapia y de Francisco Yápez Ruiz.

Trapaso

Se hace del establecimiento de aceite y vinagre de la plaza de las Cañas, núm. 6. Para tratar en el mismo. 6-2